

律政司司長在立法會司法及法律事務委員會會議就《行政長官 2025 年施政報告》有關律政司的政策措施開場發言（只有中文）

\*\*\*\*\*

以下是律政司司長林定國資深大律師今日（十月二日）在立法會司法及法律事務委員會會議上，就《行政長官 2025 年施政報告》有關律政司的政策措施的開場發言：

主席、各位委員：

早晨。繼行政長官在上月十七日發表二〇二五年《施政報告》，我很高興今天與律政司骨幹團隊一同來到立法會，就《施政報告》中有關律政司的政策措施，向司法及法律事務委員會作出簡報，並聽取各位的意見。

我會把今年《施政報告》涉及律政司的政策措施歸納為四大範疇，並簡述如下：

（一）鞏固香港作為國際法律及爭議解決服務中心的定位

律政司會繼續鞏固香港的國際法律及爭議解決服務，以強化香港作為國際法律樞紐及「調解之都」的地位。

首先，國際調解院總部工程已於今年年中完工，預期總部可於明年年初或之前開幕。律政司會繼續支援成立調解院的最後準備工作，配合調解院開幕在即，積極推廣國際調解並舉辦以國際調解為核心的活動，包括在旗艦活動調解周舉辦國際調解高峰會。接下來，律政司會着手籌備在調解院總部旁興建香港國際法律事務大樓，作為香港國際法律樞紐的地標，匯聚香港國際法律人才培訓學院總部和國際法律及爭議解決服務機構、國際法律會議設施、國際法律事務研究和仲裁、調解設施等。

律政司亦一直致力推廣調解文化。我們將會在諮詢業界後，在今年年底前落實強化規範香港調解專業的認證和紀律事宜制度的建議措施，以及在明年內推進相關立法工作。在社區層面，我們會持續推動社區調解先導計劃及體育爭議解決先導計劃，以進一步鼓勵社會各界更積極使用調解服務。

另外，香港的仲裁制度成熟、完善，並享負盛名。在倫敦大學瑪麗皇后學院進行的二〇二五年國際仲裁調查中，香港獲評為與新加坡並列的全球第二最受歡迎仲裁地，充分展現香港長期保持國際首選仲裁地的領先地位。為持續優化香港的仲裁法律框架，律政司會在明年或之前成立工作小組檢視《仲裁條例》及研究是否需要作出修訂，以確保香港仲裁的法律框架走在國際發展的最前線。

## （二）繼續強化粵港澳大灣區法治建設

為繼續發揮香港在「一國兩制」下內聯外通的得天獨厚優勢，做好「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色，全面融入國家發展大局，律政司會繼續強化粵港澳大灣區內法律及爭議解決服務的規則銜接和機制對接，包括持續推動三地訂立大灣區仲裁員名冊，並設立大灣區商事調解及仲裁平台，透過更積極主動參與大灣區建設，深化交往合作。

## （三）推動人工智能（AI）和數據科學產業發展

本屆政府以「有為政府」更好結合「高效市場」的施政理念，透過各種優化措施，促進產業結構轉型，一方面鞏固金融、法律等傳統優勢產業，另一方面積極培育新興產業，包括人工智能與數據科學等，以創造更多優質就業機會，增加人員收入，提升經濟效益。

香港現時並無特定法例規範 AI 的研發和使用。雖然香港的法律在不同範疇保障了個人、企業和其他不同團體組織的合法權益，但在推動科技不斷發展之餘，也需要注意和管理潛在的風險。鑑於 AI 日益獲廣泛應用，政府有需要檢視相關的法律配套，讓政府在積極推動創科發展以提升香港競爭力和鞏固領先地位的同時，亦能保障社會不同持份者的合法權益。就此，我們會成立跨部門工作小組，協調負責的政策局檢視更廣泛應用 AI 所需的法律配套。

## （四）持續推動法治教育

政府一直十分重視法治教育工作，並會繼續積極以多元方式推展不同的法治教育項目。律政司會持續推展法治教育領袖培訓計劃，在社區全方位推廣法治教育，並推出「法治教育大使」，對積極推廣法治教育的計劃學員給予認可和鼓勵。

## 結語

展望未來，律政司會充分發揮香港普通法的制度優勢，積極為香港的長遠發展開拓新局面。

律政司會繼續全力打造香港作為國際法律及爭議解決服務中心，增強香港法律基礎建設，並進一步擴展海外宣傳工作，加強推廣香港法律及爭議解決服務，以及仲裁發展；同時更積極推動大灣區法治建設，主動對接內地企業及整合專業服務提供者資訊，支援內地企業「出海」需要，以增強香港的經濟發展動能，貢獻國家高質量發展。

我的簡介至此，希望委員支持我們提出的一系列政策措施。我和我的團隊樂意解答議員的提問和聽取大家的意見。

多謝主席及各位議員。

完

2025年10月2日（星期四）